

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 26

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

AYER Y HOY

Hoy

OCTUBRE
31
1915

Hoy nos dicen los despachos de la guerra que los alemanes han vuelto a atacar en la región del Somme, siendo rechazados y empujados hacia atrás, después de sufrir grandes pérdidas. En esta misma región las tropas inglesas han tomado una nueva trinchera a los alemanes. Los franceses también han conquistado algún terreno en el este de Saillisel.

Ayer

OCTUBRE
31
1915

Los franceses reconquistaron en Neuville-sur-Aisne una buena parte de las trincheras que se hallaban en poder de los alemanes. Estos se lanzan cuatro veces al asalto de las posiciones francesas de la Champagne y son rechazados.

Cosas de la guerra

De su crítico militar, el alemán Stegemann, publica el Bund, de Berna, las siguientes líneas:

Los franceses han tomado Saillisel con una rapidez asombrosa, dado lo fuerte de ese pueblo y de sus posiciones adyacentes.

Debemos esperar ver continuar esos triunfos y desarrollarse hacia el este, porque no se apercibe, hasta aquí, el menor síntoma de enfriamiento en la ofensiva franco inglesa.

La toma de Saillisel a los ingleses grandemente su avance hacia Transloy, del mismo modo que la toma de las posiciones situadas entre Biaches y Maisonnelle, permite un avance ulterior en el sector Barleaux-Tresnes Ablaincourt-Le Pressoir.

En cuanto al frente balcánico, la busca de una decisión en ese lado no se comprende, por parte de los imperios centrales, en tanto que no sean víctimas de la ruptura o de la usura de sus fuerzas vivas en los otros frentes y que la cuestión económica no se les imponga de un modo absoluto.

Del Wowaerts, con la firma del coronel Goedke:

La batalla del Somme no ha terminado aún, pero logrará dentro de poco su punto culminante.

El enemigo no ha perdido la esperanza de romper nuestro frente y nos preguntamos en qué se basa.

Reconocemos que ha obtenido triunfos locales; desde que el adversario cesa en sus ataques, procede día y noche con mucha precisión a un bombardeo eficaz de nuestras posiciones.

Pese a la gran actividad de nuestros submarinos, nuestros enemigos han conseguido aprovisionarse bien de municiones.

Cada ataque les reporta una ventaja y confían en que después de todos esos éxitos llegará a romper nuestro frente alcanzando así la victoria final.

La Neve Zürcher Zeitung anuncia que los alemanes han pretendido copiar los famosos «cremas de menta» ingleses.

El autor de ese proyecto es el constructor Goebel, que pretende que su máquina de destrucción es superior a la británica.

La nueva fortaleza de guerra dicen esos informes, podrá saltar los mayores obstáculos, tendrá una velocidad media de unos 50 a 60 kilómetros por hora, irá armada con gran número de cañones y de ametralladoras y su guarnición se compondrá de 25 hombres.

Asesinato de un farmacéutico

En el sitio llamado «Agua Fria», próximo a «Pinar de Gáldar», donde fue asesinado el farmacéutico D. José Ezequiel Navarro, fué hallado un bastón, de las señas que abajo decimos, con el que se supone le mataron los dos alemanes.

El bastón tiene forma de cayado, su madera tiene un color claro; de 91 centímetros de longitud; con una brazadera, al parecer, de metal blanco, de 2 y medio centímetros de ancho, cañonera de metal amarillo, terminado en un botón de hierro; a 36 centímetros de ésta se encuentra casi destrozado el tronco del bastón, por el que se le ve una barra de hierro de un centímetro de diámetro, introducida a todo su largo.

POLITICA FUNESTA

Es, sin duda alguna, la que realizan nuestros hombres políticos y los representantes en Cortes, una labor contraria a los altos intereses del país, por que se orienta fuera de la verdadera órbita en que debiera desarrollarse.

Consecuencia de todo ello es la situación en que se hallan todos los asuntos de carácter general y la falta de preparación y de ambiente con que siempre tropezamos en las esferas oficiales, donde cada vez que suena, para peticiones, la voz de Tenerife, una fría indiferencia o el desdén marcado, es el círculo de hierro en que se estrellan las aspiraciones del país y las gestiones hechas, casi siempre sin orientación y sin otro interés que el de salir del paso a última hora.

Los viejos moldes en que está concebida la política en Tenerife y la indolencia de los hombres que patrocinan los intereses del país, están dando el fruto consiguiente.

Nuestros políticos sólo se ocupan de obtener favores y prebendas de índole personal para favorecer las aspiraciones de éste o del otro amigo. Así, pues, los representantes en Cortes, elegidos para finalidades de más alta monta, los vemos, perdiendo sus influencias, solicitar gurruminas en las mesas y negociados de los ministerios, tales como un empleo de carterero, de ordenanza de telegrafos, repartidores de telegramas, o porteros de oficinas públicas.

Esa es la labor de nuestros diputados y senadores; labor mezquina que resta prestigio a la posición de Tenerife y sólo sirve para contentar las aspiraciones de los hombres de la situación, atentos no más que a servir peticiones personales con mengua de los generales intereses que integran la vida de esta capital y de la isla entera.

Que este es un país desdichado en ese orden de cosas y que no tenemos posición política en la Corte, bien claro lo proclama la situación imperante.

Por falta de instrucciones de otro orden y finalidad, por no inspirar la labor de esos representantes en otro bien distinto sentido, por perder el tiempo en perseguir minucias, por indolencia y por falta de la penetración que es forzoso haya entre el país y sus procuradores, ya estamos viendo cómo, día tras día, momento tras momento, nos vamos quedando a la cola perdiendo el escaso prestigio que tenemos.

Atentos sólo nuestros diputados, que no son precisamente los más culpables porque ellos mismos se lamentan de ser agentes de tan bajos menesteres, a desenvolver en los misterios esa labor de intereses personales, tienen completamente descuidados los asuntos de verdadera importancia. Y así se da el caso de que, mientras los diputados por Las Palmas, aguijoneados constantemente por los políticos que los dirigen, persiguen y obtienen verdaderos beneficios para el país que representan, los de Tenerife acuden siempre tarde y sin el entusiasmo de abogar por los asuntos que entrañan interés colectivo. Y así sucede que mientras aquellos conocen de antemano y fijan posiciones, los proyectos de los ministros y estudian la manera de obtener de ellos un beneficio, los nuestros, dedicados exclusivamente a contestar cartas, no conocen esa labor oficial y sólo se enteran de ella cuando llegan a ellos, fuera de ocasión, los clamores del país.

Esto que decimos lo hemos visto repetidas veces confirmado. Y por si fueran pocas las que ha ocurrido, tenemos sobre el tapete un caso reciente. Nos referimos a la consignación figurada en el presupuesto extraordinario para la Junta de obras del puerto de Las Palmas.

Sin duda, con la antelación debida, los diputados por Las Palmas gestionaron la subvención. De tales gestiones, de los proyectos de esa Junta de obras, se han enterado a última hora los representantes de Tenerife, y cuando era misión de ellos, también con anticipación, laborar por la obtención de otra, separada de aquella, corren presurosos a salvar la omisión gestionando porque se divida en dos la cifra consignada para Las Palmas.

¿Quién tiene la culpa de que esto ocurra uno y otro día y de que Tenerife sea siempre preterida en sus aspiraciones?

¿La tiene el Gobierno? No, ciertamente, pues no creemos que los ministros tengan por placer el sistema de olvidar a Tenerife.

Lo que pasa es que no tenemos políticos sinceros, y que los diputados, como nada se les pide, nada pueden obtener.

Ellos, allá, no conocen, no pueden conocer nuestras necesidades, las aspiraciones que tengamos. Esas, es, precisamente, la labor que compete a los hombres que manejan y dirigen las cosas públicas, y a los diputados sólo incumben dar concreción, con sus trabajos, a las indicaciones que se les hagan.

Los políticos viven aislados del país y ese aislamiento existe también entre el país y los diputados.

Y como tal divorcio lo hacemos aquí, no cabe culpar en todo a esos procuradores que cumplen las cláusulas del poder que se les ha otorgado.

Y con tal sistema, con semejante procedimiento queremos hacer país?

LEYENDO PERIODICOS

Proyectos de ley

El ministro de Fomento ha leído en el Senado, los siguientes proyectos de ley:

«Artículo único. Se autoriza al Gobierno para que, a solicitud de las empresas concesionarias de las redes de tranvías y de los Ayuntamientos interesados, pueda fijar fecha única para la reversión de todas las líneas que constituyan la red.

El convenio que en cada caso suscriban los Ayuntamientos y las empresas habrá de ser objeto de pública información ante el gobernador civil de la provincia correspondiente, el que la elevará, con los dictámenes de la comisión provincial, del ingeniero-jefe de Obras públicas y el suyo propio, al ministerio de Fomento, para la resolución que proceda, que habrá de dictaminarse, previa audiencia de los Consejos de Obras públicas y de Estado en pleno, por real decreto acordado en Consejo de ministros y refrendado por el de Fomento.»

Policia de carreteras y caminos vecinales

El artículo 1.º prohibe el tránsito de carruajes de dos ruedas arrastrados por más de cuatro caballerías, sujetando aquéllos a determinadas condiciones de llanta plana, con un mínimo de diez centímetros de anchura, para conducir carga inferior a tres toneladas; llantas que se reducen a nueve y ocho centímetros, respectivamente, cuando la reata sea de tres o menos caballerías, reduciéndose la carga en el último caso a dos toneladas.

Los vehículos de cuatro ruedas pueden utilizar para su tracción hasta seis caballerías y las llantas tendrán un ancho de doce centímetros las traseras y nueve las delanteras.

Se recomienda a las Jefaturas de Obras públicas la formación de un Registro, donde se inscriban los carros de dos y cuatro ruedas que reúnan las condiciones prevenidas, expidiendo en cada caso el correspondiente certificado de aptitud, que será preciso para ser alta en las oficinas de Hacienda.

Se prohíbe la circulación por las carreteras de cualquier elemento de transporte no provisto de ruedas, así como el arrastre directo de ramas, maderas, etc., reglamentándose el paso y conducción de ganado.

El artículo 7.º y siguientes estudian las infracciones y responsabilidad, que puede elevarse hasta 950 pesetas, haciéndose responsable al dueño del vehículo, y estimándose delito de triple reincidencia, a los efectos del artículo 576, caso sexto del Código penal.

Y van dos...

Según hoy nos afirman, no es uno solo como dijimos en nuestra edición de ayer, sino dos los comerciantes que se proveen del agua que necesitan para el gasto de sus casas, en una de las Tenencias de Alcaldía de esta ciudad, ahorrándose por lo menos cada uno de ellos 24 pesetas al año.

Casi apostaríamos, con la seguridad de ganar, a que estos comerciantes pertenecen a la tanda de los que echan pestes contra el Ayuntamiento.

Esperemos a ver si aparece otro comerciante «acuático» y entonces vendrá de perilla la letrilla de la popular jota de la zarzuela La gran vía:

- Soy el rata primero.
- Y yo el segundo.
- Y yo el tercero, etc., etc.

EN EL PARQUE

Se anuncia para mañana la primera presentación de la notable artista «Angel», que ha sido contratada por la empresa del «Recreativo».

El programa del espectáculo será muy interesante, lo que augura un completo éxito para la hermosa artista española.

Nuestros colaboradores

La ofensiva de Brousiloff

La ofensiva del ejército ruso que se realiza en Volhynie, en Galitzia y al S. de los Cárpatos, donde el mes de junio último, ha producido resultados considerables, no solo en aquellas naciones sino en el frente italiano, que los austriacos hubieron de evacuar precipitadamente.

Con la heroica y victoriosa resistencia de las tropas francesas en Verdun, la marcha, siempre progresiva, del ejército de Brousiloff ha hecho entrar la guerra en la nueva fase en que hoy se encuentra.

Esta fase no es, por desgracia, la última, no es aún la decisiva, pero da a los aliados una gran confianza en la victoria final.

Para que el ejército ruso pudiera emprender su formidable ofensiva, hubo de ser reforzado considerablemente.

En las hermosas campañas del otoño e invierno de 1914-1915, teniendo un momento invadido el territorio prusiano, después de retroceder, había finalmente reconquistado toda la Polonia, hasta la capital, Lemberg, la fortaleza de Przemysl y pudo llegar hasta los confines de Cracovia. En el mes de Mayo de 1915 hubo de sufrir un formidable ataque de los ejércitos alemán y austriaco. Fue entonces, solo el Douaigü cuando Alemania empleó por primera vez su artillería pesada en grandes masas, del mismo modo que más tarde la ha empleado en Verdun y el Somme.

Esta lucha épica duró todo el verano de 1915; llegaron después las lluvias del otoño y los hielos y nieves del invierno. Los rusos habían perdido, verdaderamente, mucho terreno, pero nada significaba la parte perdida, comparada con el inmenso territorio del imperio. Tienen grandes reservas y una confianza ciega, absoluta en la victoria.

En el momento más crítico de la campaña, el emperador Nicolás tomó el mando de sus tropas. El general Alexeiev, que no debió su carrera más que a su trabajo y a su talento, y no a su nacimiento puesto que es de una familia muy pobre, fué nombrado jefe del Estado mayor y consejero táctico del emperador.

Se estableció un plan de acrecentamiento del ejército, que fué metódica y energicamente ejecutado enseguida.

En el mes de diciembre de 1915, las tropas rusas eran muy inferiores en número a las alemanas y austriacas. Lo mismo podía decirse de los elementos de combate. Pero empezó la recluta y no pasó dicho mes sin que la cifra de soldados mogovitas que hacía instrucción en los cuarteles y en los campos, excediese de la de sus enemigos. Las fabricas produjeron enorme cantidad de cañones, se recibieron, así mismo, grandes partidas de fusiles y de municiones del extranjero y esto, unido a las reservas del imperio, puso a esta en condiciones de emprender la ofensiva, confiándola al general Brousiloff.

Desde que esta comenzó hasta el momento actual, los imperios centrales llevan perdidos más de 800.000 hombres y esto da idea de la importancia de su derrota.

Pero los rusos no se conforman con tan brillantes éxitos y aprovechan de nuevo las estaciones otoñal e invernal para seguir aumentando la recluta y para continuar la fabricación, haciéndose con tal actividad ambas cosas que es seguro que para la primavera de 1917 tenga un efectivo de hombres y de municiones diez veces superior al que tenían en diciembre de 1915 y tres veces mayor al que el enemigo puede poseer.

Bajo estas bases, si la ofensiva última hizo entrar a la guerra en un período ventajosísimo para los aliados, cuando llegue la primavera próxima las ventajas se multiplicarán y entonces sí que entrará la lucha en su fase definitiva.

Lázaro Vaedola.

Motocicleta. — Completamente nueva, «Indian», dos cilindros, 7 h. p. con embargo, se vende muy urgente, informarán Calle Iriarte 13.

De un crimen

Parece que de las actuaciones que sigue el Juzgado de Instrucción de este Partido, se ha podido comprobar con cargos abrumadores que Constancio Yanes es el autor de la muerte de Dolores Hernández, acaecida en Tegayana.

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago adelantado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas medida de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

EL CUPO DE 1915

Incorporación a filas

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que los individuos del cupo de instrucción y reemplazo de 1915, así como los que forman parte del mismo procedentes de reemplazos anteriores, se incorporen a los Cuerpos a que están destinados el día 5 de Noviembre próximo para recibir instrucción a excepción de los destinados al regimiento de Ferrocarriles que la hayan recibido.

El plazo de permanencia en filas será de dos meses para los que carezcan de instrucción preparatoria o sean analfabetos, reducibles a veinte o cuarenta días, respectivamente, para los que acrediten poseer la preparación y conocimientos correspondientes a los grupos primero y segundo que establece el art. 433 del reglamento para aplicación de la ley de Reclutamiento.

Los jefes de Cuerpo activo a que pertenecan los reclutas llamados comunicarán a los interesados el día en que deben hacer su presentación. El viaje de incorporación de estos reclutas se hará por cuenta del Estado. Los acogidos al capítulo 20 de la ley de Reclutamiento harán por su cuenta el viaje.

Los que hubiesen servido en filas como voluntarios un plazo de tiempo no inferior a seis meses quedarán dispensados de incorporarse a ella para recibir instrucción.

Se considerarán como incorporados a filas todos aquellos reclutas del cupo de instrucción de 1915 que residan en el extranjero en países no limítrofes con España antes del año del alistamiento, en analogía con lo dispuesto en la real orden circular de 17 de julio último.

OBITUARIO

Ha fallecido en La Laguna la respetable señora doña Felisa Hernández, viuda de Varona. Su sepelio se verificará esta tarde en aquella ciudad.

En esta capital ha fallecido la niña Adela Navarrete Herrera, cuyo sepelio será a las cuatro de esta tarde, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, Puerta Canseco, 6.

A los familiares de los finados enviamos nuestro sentido pésame.

Aviso a los neutrales

Habla Lloyd George

Coincidiendo con la partida de Copenhague de Mr. Gorrard, Embajador de los Estados Unidos en Berlin, que, según creen en Nueva York, va a America a demandar una mediación que conceda a Alemania, con la paz, el respiro necesario para volver a prepararse, Mr. Lloyd George, el Ministro de la Guerra inglés, ha concedido a Mr. Roy W. Howard, Presidente de la «United Press of America», una entrevista, que habrá de tener mañana en la guerra una importancia que ahora casi no sospechamos. Inglaterra advierte por sus labios a los neutrales, que pudieron sentirse inclinados a interponerse sus buenos oficios, que no tolerará intervención alguna, como no la pidió durante los dos años en que hubo de aguantar, golpe tras golpe, los efectos de la formidable preparación prusiana. Como para nosotros tiene la advertencia particular interés, hemos traducido de «The Times», que la publica íntegra, los párrafos principales, que dicen así:

«Todo el mundo—hasta los neutrales de más elevados propósitos, hasta los que aleguen más serios motivos humanitarios—ha de saber que en este estado de cosas no puede haber intrusión ajena. Inglaterra no solicita que nadie interviniera cuando no estaba preparada para la lucha. Tampoco lo consentirá ahora que se ha preparado, mientras no esté quebrantado sin reparación posible el despotismo militar de Prusia.

«No surgieron en Alemania voces de sentimiento por las matanzas inútiles, ni los que con Alemania simpatizan vertieron lágrimas hace unos cuantos meses, cuando algunos miles de ciudadanos británicos, que nunca pensaron verse de soldados y cuya instrucción militar se había emprendido pocos meses antes, tuvieron que salir a que los cañoneasen, bombardeasen y atacaran con gases; a recibir diez proyectiles por cada uno que pudieran enviar; y salieron, y pelearon y murieron como deportistas, sin una queja.

«Mas en la determinación británica de

proseguir la lucha hasta un término decisivo, hay algo más que el natural anhelo de venganza. Lo inhumano y lo despiadado de las luchas que se han de sostener antes de que sea posible una paz duradera, no es comparable con la crueldad que implicaría la suspensión de la guerra mientras que de la posibilidad de que la civilización vuelva a verse amenazada por el mismo lado que ahora. No hay que pensar ni ahora ni antes de la final y completa eliminación de semejante amenaza, en la paz.

Ninguna persona, ninguna nación que tenga alguna idea del temple del ejército ciudadano inglés, que sostuvo, con sus aliados, la terrible acometida sin un lamento, sin una queja, intentará pedir ahora una detención. Pero ¿cuánto tiempo cree usted que puede y debe durar esto? "Ni reloj ni calendario tiene ahora el ejército inglés" —contestó vivamente.—"El tiempo es el factor vital menos importante. Sólo importan los resultados, no el tiempo que se tarde en conseguirlos. A Inglaterra le costó veinte años derrotar a Napoleón, y los quince primeros, con derrotas inglesas, fueron penosos. No ha de tardar veinte años en ganar esta guerra, pero se empleará el tiempo que sea necesario.

—Pero ¿y Francia?—preguntó.—Hay allí la misma decisión de llegar hasta lo último, la misma idea de luchar hasta que los enemigos de Alemania puedan ser los que dicten las condiciones de paz. Hay un momento de pausa, y la contestación surge con voz y ademanes que tienen profunda gravedad. "El mundo entero no ha empezado todavía a apreciar la magnificencia, la nobleza, la maravilla de Francia" —dice.—"La respuesta a esa pregunta me la dió hace pocos días una noble dama francesa. Esta señora había ya dado cuatro hijos, y lo quedaba uno solo que dar a Francia. En el curso de la conversación le pregunté si no le parecía que la lucha había ido ya muy lejos. Sin asomo de vacilación me dijo: "Nunca será demasiado lejos, como no haga imposible la repetición de tales horrores". Aquella madre era la voz del espíritu de Francia. Si Francia llegará hasta el final.

—Y Rusia?—Seguirá hasta la muerte —interrumpió Lloyd George contestando a la pregunta.— Rusia ha tardado en levantarse, pero tardará igualmente en ceder. El resentimiento de los rusos por haberse visto obligados a guerrear es profundo, y no olvidan ni perdonan que se les obligase cuando estaban mal preparados, desprevénidos. "No! No hay ni habrá quien desista entre los aliados. Nuestro grito de guerra es éste: ¡Nunca más! Y un método para asegurar que esa lividez de muerte no ha de volver a extenderse sobre la tierra, consiste en infligir tal castigo a los perpetradores del ultraje contra la humanidad, que la tentación de emular sus hazañas desaparezca para siempre de los corazones malvados que pueda haber entre los que gobiernan a los hombres. Esto es lo que quiere decir la resolución de Inglaterra.

Notas municipales

En la primera sesión que celebre el Excmo. Ayuntamiento es probable se dé cuenta del proyecto de presupuesto para 1917, en el que, según nuestras noticias, se han introducido importantes economías.

El cabo de la guardia municipal don Eleuterio Alonso, ha sido nombrado inspector de la misma en la vacante dejada por don Emilio Velasco.

También ha sido nombrado cabo de la guardia municipal don Santiago Reyes.

El catedrático del Establecimiento municipal de Segunda enseñanza, capitán de artillería D. José Maldonado, ha pedido un mes de licencia por tener que ausentarse para la Península.

El Inspector provincial de Sanidad don Julián Van-Baumberghe, ha presentado al Ayuntamiento un proyecto sobre abastecimiento de aguas potables en esta capital.

Ayer estubo visitando las obras del acueducto el arquitecto municipal señor Piñor.

La justicia

El Juzgado de Instrucción de La Laguna incoó sumarios en virtud de denuncias presentadas por Rafael Díaz Martín contra Jerónimo Delgado y familia, por hurtos de uvas y papas de patatas, y por lesiones a los niños José y Francisco Flores.

El Juzgado de Instrucción de esta capital incoó sumarios por hurto a Francisco Gutiérrez, y por falsedad en unos pagarés a virtud de querrela de doña Peregrina Núñez Delgado.

El Juzgado de Instrucción de la Orata incoó sumario por incendio en una finca del Realejo, calculándose las pérdidas en 5,500 pesetas.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Jacinto Casariego y Gibrilanda, alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que conforme a lo dispuesto en el Real Decreto de 14 de Junio de 1891, se procederá por este Ayuntamiento a la formación, en el próximo mes de Noviembre, de las listas, que han de regir en el año de 1917, de familias pobres con derecho a disfrutar de la asistencia médica gratuita, por hallarse comprendidas en cualquiera de los casos que relaciona el artículo 3.º del citado Real decreto.

En su consecuencia, las solicitudes se dirigirán a dicho Cuerpo extendidas en papel sellado de la clase 12.ª (diez céntimos) y acompañadas de cuantos justificantes sea posible para acreditar el derecho que asista a los peticionarios. El plazo para la admisión de las referidas peticiones será el de quince días hábiles, contados desde esta fecha. Santa Cruz de Tenerife, 30 de Octubre de 1916.—J. Casariego.

Acción pro-aliados

Adhesiones LA LAGUNA.—J. de la Cruz, Emilio Melián, Bernardo Gil Roldán, Manuel R. Acuña, J. Chaumet, José Rodríguez Dorta, J. Martínez Alayón, Andrés Barrera, Fernando Romero González Demetrio I. Pérez, Manuel Leal, Joaquín Arocha, Melchor Hernández, A. Cifra y Cifra, N. Cambreleng, Miguel Padrón Heanández, Juan Lisón Lozano, Manuel Martínez Cabrera, Emilio Beautell, Ernesto Martínez, Eduardo Estévez, Juan José Pérez, E. Cañadas, C. Pimental, José Hernández, Juan Farina, F. Beautell, José Hernández y González, Domingo González.

SANTA CRUZ.—Juan de la Rosa Quintero, Manuel Rallo, Francisco Maffiote La Roche, Cipriano Rodríguez, Domingo Rodríguez Armas, Francisco Borges López, Juan Expósito, Juan C. de la Rosa, Juan Ojeda Zamorano, José A. Acosta, A. Hernández, Manuel Alvarez y Fuentes, J. de Armas, Andrés Molowny, Norberto Morales, Carlos Alonso, Ernesto Zamorano Arocha, Francisco Córdoba, José Alba, Rafael Eugenio González, Manuel Cañadas Tugores, L. Ramírez, Francisco García Rodríguez, José Marichal, Laureano Cruz, Domingo Inés-car Rodríguez, Pedro Suárez Hernández Prieto, Alfredo Almenar Hernández, Américo Ventura, Diego Perdomo, Federico López, Juan Daranas, Luis Fernaud, Rafael Fernaud, Ramón Ramírez, Pedro G. Talavera, D. Moreno, José M. Zamorano, Mercedes González, Concha García, Antonia Marqués, Pepa Martín, María Darias, Carmen Arquera, Luisa Ponce de León, Angélica Sánchez, Rosa Sánchez, Adoración González, Rafaela Hernández, Encarnación Alamo, Adela China, Plácida Hernández, Josefá Gaskin, Dionisia Alemán, Isabel Abreu, Marina Rodríguez, Agustina Rodríguez, Pilar Delgado, Pedro González Cedrés, Eduardo Trujillo Jorge, Juan García Amor, Pablo Ramos Afonso, Hipólito Sosa Arocha, Miguel Cabrera Quevedo, Juan Cabrera Quevedo, Juan González Castro, Miguel Cabrera Díaz, Francisco Navarro Fuentes, Ramón García, Andrés Castellano Marrero, Avelino Delgado Rodríguez, Jacinto Delgado Rodríguez, Bernardo Delgado Rodríguez, Florentín Delgado Rodríguez, Antonio López, Matías Acuña Soñs, Gregorio González Martín, Francisco González Rodríguez, José Déniz Rodríguez, Antonio Suárez García, Valentín Ledesma Pérez Martín Cruz Pérez, Jorge González Márquez, Rafael Castro Páez, José Pérez Marrero, José López, Domingo Delgado Rodríguez, Fernando Plascencia Herrera, Martín Martín Guanche, Miguel García Delgado, Rafael Acosta Casnas, Pablo Megolla Ferrera, Miguel Castellano González, Cándido Pérez Leandro, Juan Sabina Frías, Domingo Santos García, Marcos Cáceres Pérez, Domingo Díaz Negrín, Andrés Abreu Carballo, Félix González Marrero, Manuel Domínguez Villar, José Expósito Rodríguez, Joaquín Cabrera Quevedo, Sebastián Díaz Cáceres, José Mariano Pérez, José Martín Rodríguez, Florentín García, José Márquez Coronado, Antonio Albornoz Rodríguez, Eugenio Sabina Rodríguez, Tomás Rodríguez González.

Total adhesiones 142. Habiendo habido necesidad de anticipar la fecha de la celebración del mitin pro-aliados, para que en él pueda tomar parte el doctor don Manuel Bethencourt del Río, que próximamente se embarca para Londres, se ruega a todos los aliados que quieran adherirse a esta campaña remitan su adhesión en esta misma semana, para que antes de la celebración de dicho acto se hayan podido publicar todas las adhesiones.

Juan Sallarés. Se desea comprar un motor eléctrico de seis o siete caballos. Para informes en esta Redacción.

Casa de Socorro

Miguel Zurita, de 25 años de edad, fué asistido de una herida contusa con desprendimiento del pulpejo y uña del dedo anular de la mano derecha y distensión ligamentosa de la articulación de la muñeca izquierda.

Carlos Delgado Rodríguez de 13 años de edad, fué asistido de varias mordidas en el tercio medio de la pierna derecha producidas por un pescado llamado "morena". León Morales García, de 4 años de edad, fué atendido de una herida contusa en la región metatarsiana.

José Rubio Santana, de 17 años de edad, fué curado de una herida contusa en el carrillo derecho.

Dolores Rodríguez, de 12 años de edad, fué curada de una herida contusa, superficial y hematoma, en la región occipital.

Pedro García de Armas, de 40 años de edad, fué asistido de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

A Roberto Pérez de 18 años de edad, le fué extraída una espina de la cara lateral izquierda de la faringe.

Justo Reyes Pestano, de 7 años de edad, fué atendido de una herida contusa en la región frontal.

TELEGRAMAS

De la Agencia Reuter Gibraltar, 31 de Octubre de 1916. 12.05 a. m.

Paris oficial.—Al sur del Somme, después de violento bombardeo, los alemanes atacaron por la tarde las posiciones al norte y sur de La Maisonette, empleando líquidos inflamables. Nuestro fuego de barrage y ametralladoras destruyó las tentativas, siendo arrojados hacia atrás. Al norte de Verdun los combates de artillería continuaron vivamente en el sector Haudromont sin acción de infantería.

Hatig oficial.—Hemos avanzado nuevamente al nordeste de Lesboeufs habiendo capturado otra trinchera.

Atenas.—Del vapor "Angeliki" se han ahogado cincuenta personas.

Haig.—Durante la noche hemos efectuado con éxito dos raids a las trincheras enemigas al oeste de Wytschate y este de Bosinghe.

El vapor "Boruu", de la casa Elder Dempster, se ha ido al fondo veinticuatro millas al oeste de Ushant, durante un temporal.

Comunicado de Paris.—Nos hemos apoderado de las trincheras al noroeste de Sully Saillesil, habiendo avanzado hacia el este en dirección de Saillesil y haciendo sesenta prisioneros. Los alemanes atacaron desde Biaches hasta el sur de La Maisonette, siendo rechazados con grandes pérdidas, varias veces.

Finalmente un violentísimo ataque les permitió penetrar en algunos elementos de nuestra primera línea al norte de La Maisonette, habiendo puesto pie en algunas casas de la granja.

Comunicado rumano.—En el valle de Jiel continúa nuestra persecución, habiendo tomado 312 prisioneros más.

Un telegrama del ministro británico en Abysinia comunica que se ha librado una gran batalla a veinte y cinco millas de Adisababa, habiendo resultado una victoria completa para el gobierno y habiendo aprisionado a Rasmikail, padre de Ledjesu, ex-emperador.

Reuter

Certificados consulares.—Los nuevos certificados que se exigen para el embarque de mercancías se venden en la imprenta de este diario, pudiendo comprarse hasta un ejemplar.

SUCESOS

Cazador cazado Ha sido denunciado el vecino de Granadilla, Manuel Fernández González, por haber sido sorprendido cazando con una escopeta, careciendo de licencia para ello.

Los frescos El vecino de Tejeda, Rosendo Rodríguez Gil, casado, pasó hace unos tres meses por la casa de su convecina Isabel Espino Santana, y vió en la ventana a la hija de ésta, María Peña Espino, de 16 años de edad, preguntándole a ésta si se hallaba sola y como contestase, María, afirmativamente, diciendo que su madre había ido a comprar papas. Rosendo penetró en la casa, dándole bromas de manos e inmundicia a acostarse en el suelo, y ya en esa forma, el gachó abusó de la gachil, recomendándole a ésta, al marcharse, que no dijese nada a nadie; ni a su madre.

María cumplió fielmente lo mandado por temor a que su madre la azotara; pero como ésta comenzó a notar que su hija engrosaba descomunadamente de barriga, comenzó a sospechar de que aquella niña no era del goño, poniendo, entonces, el hecho en conocimiento de las autoridades, una vez que supo la verdad de lo ocurrido entre María y Rosendo.

La Leche Condensada marca "LA PASTORA" es leche pura de vaca, condensada con solo quitarle cierta proporción de agua y conservada con toda su crema y propiedades nutritivas por la adición de una cantidad del mejor azúcar de caña refinado.



La mejor alimentación cotidiana

RADIOGRAMAS

De la estación de Poldu

31 de Octubre. En los círculos militares autorizados se afirma que la situación militar de Rumania ha mejorado notablemente y que muy en breve habrá un cambio completamente favorable.

Las noticias oficiales tienden a confirmar esta versión pues la ofensiva rumana continúa con éxito capturándose prisioneros.

Un comunicado oficial británico de Salónica dice que durante la noche 28 al 29 después de activa preparación de artillería se efectuó un raid en contra de las trincheras germano-húngaras causando pérdidas muy considerables. En el frente del Struma bombardeamos un paso de transporte enemigo con aeroplanos obteniendo excelentes resultados.

La afirmación alemana que habían destruido dos tanques por fuego directo carece de fundamento. Los blancos que dicen haber hecho fueron sobre dos automóviles blindados corrientes que habían sido abandonados por estar muy averiados e inservibles.

Un telegrama de Amsterdam dice que el célebre aviador alemán Capt. Boelk derribador de 40 aeroplanos se ha matado, por haber chocado su aparato con otro. Sin embargo un telegrama de Copenhague dice que el Capt. Boelke fué derribado por un aviador inglés al este Cambrá.

Un periódico de Copenhague dice que la contestación de Noruega a Alemania está completada y será remitida hoy. El gobierno celebró una extensa conferencia con todos los jefes de partido.

Un comunicado semi oficial rumano publicado hoy hace gravísimos cargos en contra de los germano-húngaros búlgaros y dice que en más de una ocasión los húngaros han devuelto prisioneros que les habían cortado la lengua. Dice además que los alemanes han bombardeado varias poblaciones abiertas matando muchas mujeres, niños y ancianos haciendo la guerra a la población civil. Han arrojado sistemáticamente bombas sobre hospitales matando a muchos heridos.

El ministro de los Estados Unidos en Bucharest encargado de los intereses de Alemania ha visitado personalmente el hospital averiado por los aeroplanos alemanes.

Mareoni Wireless Press

Lycryl

Comandancia de puerto

Meteorología Madrid, 30 (13) Observatorio a Comandante Marina-Tenerife.

Es probable que en Galicia y Cantabria el tiempo con ligeras lluvias o nieblas.

Notas marítimas

Pescado Con cargamento de pescado han fondeado los veleros "Pinta" y "Concepción Fernández".

Frutos Con cargamento de frutos del país han fondeado los vapores "Faoro", "Guanche" y "Mariposa", y el velero "Matías López".

Carga Con carga general para el comercio de esta capital ha fondeado el vapor inglés "Matuna".

Con carga en tránsito llegó anoche el vapor sueco "Avesta".

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid) DE ESPAÑA

Madrid, 30 (24).

La amnistía En el Congreso ha sido leído hoy por el jefe del Gobierno conde de Romanones, el proyecto de amnistía que se venía anunciando.

El proyecto es amplísimo, y está inspirado en un alto espíritu liberal.

A los que alcanza La amnistía comprende a todos los sentenciados y procesados, cualesquiera que sea el Tribunal que haya entendido o entienda en el sumario, por delitos de imprenta, reuniones, manifestaciones públicas, huelgas y elecciones, excepto los que persigan a instancia de parte, los calificados de delitos comunes y los de insulto a fuerza armada.

Otro proyecto También fué leído en la Cámara popular, el proyecto para aplicar la Ley de libertad condicional a las jurisdicciones de guerra y marina.

Ambos proyectos créese que serán aprobados rápidamente. Los obreros El comité nacional de la Unión de trabajadores, ha publicado un manifiesto excitando a los obreros de toda España, para que en cuantas poblaciones puedan hacerse, organicen manifestaciones públicas, para pedir el abaratamiento de las subsistencias y el fomento del trabajo.

Lo del papel En el Congreso ha continuado hoy el debate suscitado con motivo de la interpelación del Sr. La Cierva en el asunto de la ayuda a las empresas periodísticas.

En el debate intervinieron los señores Rocamora y Romeo, rebatiendo la argumentación expuesta por el Sr. La Cierva. Ambos oradores hicieron resaltar que se trata puramente de un anticipo del Gobierno, que será reintegrado por los periódicos.

El robo del correo En la Dirección general de la policía ha declarado el oficial de Correos, señor Tebar, que tiene vehementes sospechas de que un cuñado suyo sea cómplice en el robo de correos.

Asuntos canarios

Conferencia El diputado por esa isla D. Dario Pérez García, ha conferenciado con el ministro de Hacienda Sr. Alba, para interesarle el asunto de la subvención al puerto de Santa Cruz de Tenerife.

Toma de posesión Hoy ha jurado el cargo de diputado por el distrito de los Llanos, en la isla de la Palma, el Sr. Maraver.

Nuevo deán Por el ministerio de Gracia y Justicia, ha sido nombrado deán de la catedral de la Laguna, el canónigo de la misma don Alejandro de la Peña Bustillo.

DE LA GUERRA

Noticias de Francia El parte oficial de Paris comunicado esta noche, contiene entre otras las siguientes noticias de la guerra:

En el Somme En la región del Somme continúa la lucha de artillería.

El enemigo El enemigo ha iniciado varios ataques que han sido rechazados completamente.

Avance En esta región las tropas aliadas han avanzado nuevamente, ocupando al enemigo algunas trincheras.

En la REGULADORA MUNICIPAL, calle de Candelaria, 18, y en las Tenencias de Alcaldía de esta población, se continúa vendiendo la pieza de pan de

160 GRAMOS

elaborado con harinas de primera, a 10 céntimos de peseta.

En Verdún
En Verdún también el enemigo inició varios ataques que fueron contenidos por la artillería francesa.
Más éxitos
En Saily Saillisel, los franceses tomaron a los alemanes, un sistema completo de trincheras.

Mesa.



—Te la digo resalá?
Que un mosito por ti pena, sufre y llora de verdad.
Quieres saber tu sino, nena? Bella cual almendro en flor, has de ser por tu ventura, y has de deber tal favor a la Crema Peca-Cura.
Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 5 pesetas
Creación Cortés Hermanos, Barcelona.

NOTICIAS

Muerte.—El Cónsul de España en Caracas participa el fallecimiento de Antonio Rodríguez González, de cincuenta y un años, soltero, jornalero, natural de Icod (Canarias).
No está bien.—¿Por qué no se ordena, de una vez, sean retirados de la calle de la Rosa, frente a la Escuela graduada, los trozos de piedras que allí están amontonados?
Sellos.—En esta imprenta se acaba de recibir un magnífico surtido de sellos para colecciones.
También se han recibido paquetes de papeles engomados.
Un buen regalo.—D. Florencio Oliva ha enviado de regalo al Hospital de Niños 14 kilos de carne de toro, 25 al Asilo de mendigos y 37 al Hospital Civil.
Bancos.—Hoy han comenzado a colocarse en la plaza de Constitución los hermosos bancos hechos por el Centro de Propaganda y Fomento del Turismo.
Registro civil.—Día 30.—Nacimientos: Florencio Hernández Verano. Día 31. Guillermo Guigou Pérez, Lucila Gaona y Díaz y Mercedes de la Rosa Rodríguez.
Defunciones.—Día 29. Pablo Silveira Bautista de Ayamonte (Huelva), de 77 años, viudo, Asilo de ancianos; Día 30. Juan Travieso Mata, de esta capital, 9 meses, Humo 36. Día 31. Adela Navarrete y Herrera, de esta capital, 2 meses, Puerta Canseco, 10, y Angel Rodríguez González, de esta capital, 5 meses, San Juan Bautista, 29.
Matrimonios.—Día 26. Gregorio Medina Expósito de esta capital, 20 años, con Susana Herrera Benítez, de Agaete, 19 años. Día 29. Manuel Delgado Negrín, de esta capital, 19 años, con María Consuelo Santiago López, de esta Capital, 15 años. Día 31. Francisco Adolfo de la Cruz Santana, de esta Capital, 41 años, viudo, con María de Gracia Martín González, de La Laguna, 33 años, viuda.
Condena.—En Dublín han sido condenados a doce meses de trabajos forzados dos tripulantes del vapor *Leabury* que hizo escalas en el puerto de Las Palmas, el 17 del pasado mes, por haber robado del cargamento de dicho barco durante su estancia allí varios sacos de trigo que en combinación con boteros de este puerto sustrajeron del referido vapor.
Ganga.—En el establecimiento de la calle de Alfonso XIII número 13, se ha puesto a la venta desde hoy, al precio de 85 céntimos la vara, una gran partida de géneros de algodón para trajes de señora, en colores, que eran de 1'25 pesetas.
Al mismo tiempo se realizarán géneros de sábanas para camas de un cuerpo a 1'10 pesetas vara y para camas de matrimonio a 1'80 pesetas.
A toda persona que efectúe una compra por valor de más de 50 pesetas se le obsequiará con un echarpe de seda.
Empleo se necesita en la calle de Robayna número 7.

SARTOGLOSS

El mejor esmalte para automóviles y carruages.
Unico importador,
ALBERTO CAMACHO.

Casa de los aliados
English tea rooms
Mrs. Sica
18, Cruz Verde, 18

UNA CASA
se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro número 5.
A plazo o al contado.
Razón Santo Domingo 18 o Noria 12.

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA
Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sica's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Atry Rooms, English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
ato 1fl or.

LA MODERNA
Depósito de Calzado
Cruz Verde, No. 12

Este establecimiento pone en concimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado para caballeros, señoras y niños, propio para la próxima estación de invierno.
Precios económicos
CRUZ VERDE, No. 12

SE ALQUILAN
dos habitaciones con una hermosa huerta y estanque de mil pipas de cabida, situadas en el extremo norte de esta población. Darán razón en esta imprenta.

Profesora de instrucción primaria
se ofrece una para dar clase a domicilio. Precios módicos.
Darán razón, Serrano, 54.

Tabaco en rama
vende por libras
LUIS ZAMORAN
Numancia, 19.

Se alquila
una casa chalet en las afueras de esta población, camino de Salamanca, donde llaman finca Catalanes.—Informar en calle Ruiz de Padrón núm. 3, Juan Oliver.

Eugenia Maria y Garcia
profesora en partos ofrece sus servicios. Gratuitos durante la guerra a las vecinas pobres.
Puerta Canseco (antes Consolación) número 37.

B. Gómez Mussé
Dibujante
Dibujo y pintura por cualquier procedimiento.—Restauración de obras.—Delineación.—Grabado y dibujo litográfico.—Trabajos ornamentales.—Rotulación de muestras y carteles artísticos.—Imitación de maderas, mármoles y jaspes.—Restauración de altares e imágenes y en general cuanto trabajo se desee concientemente al ramo.
Pedid presupuestos y croquis
DOCTOR ALLART, 15

SE VENDEN
LAS SIGUIENTES PROPIEDADES
Una casa sin número de gobierno, en el pago de Tijoco, donde dicen "PORTILLO", midiendo 700 metros cuadrados.
Una casa de planta alta, de reciente construcción, sin número de gobierno, en el mismo sitio, midiendo 50 metros cuadrados.
Un departamento o almacén, sin número de gobierno, en la Playa de Jagua, junto a un embarcadero, midiendo 100 metros cuadrados.
Una casa de dos pisos, sin número de gobierno, en la jurisdicción de Guía de Tenerife, donde llaman "Vera de Erques", en el Porriño, midiendo 100 metros cuadrados.
Darán razón los Sres. Elder Dempster (Teneriffe) Limited, Alfonso XIII n.º 84.

Academia „Tenerife“
dirigida por
D. Antonio Hernández Pérez
Catedrático numerario por oposición
Preparación para opositar cátedras, ingreso en Academias militares, cuerpo de correos, telégrafos, pericial, contadores de fondos provinciales, secretarios de Ayuntamientos, carrera de peritos industriales, estudios completos de Teneduría de libros, idiomas y otras carreras especiales.
Pidanse reglamentos, Viera y Clavijo 14.

FARMACIA "SUARTZ"

(FUNDADA EL AÑO 1835)

del Lcdo. D. Miguel Angel Trujillo

Cuando su médico le recete y V. no halle el producto recetado, no se lleve del estribillo corriente "No lo busque que no lo hay en Plaza"; antes de desistirse de buscarlo, pase siempre por esta farmacia, donde hay de todas las especialidades y sustancias.
En el caso de no tener de momento alguno de los medicamentos que se soliciten, serán pedidos por telégrafo, a fin de recibirlos a correo seguido, despachándose sin embargo, sin ningún aumento en su precio.
Surtido completo de inyectables "Adrian"
Doctor Comenge, 17, esquina a la plaza de San Francisco

SOCIEDAD ANONIMA "C I B"
RONDA SAN PEDRO, 44
Barcelona

Nuestras CORREAS AL CROMO para transmisiones son sin disputa las mejores conocidas hasta hoy de sus similares, pues reúnen a su mayor resistencia (500 kilos por centímetro cuadrado a la ruptura) la flexibilidad, con lo que se obtiene el máximo de adherencia, resultando que no tienen resbalamiento ni pérdida de revoluciones, y por lo tanto, son superiores a los mejores cueros curtidos al tanino.
En vista de sus grandes ventajas, el cuero al Cromo tiene cada día más aceptación. En el Extranjero, principalmente en América, Inglaterra y Alemania, está ya en tal uso, que se puede decir que el 75 por 100 de todas las correas procede de la curtiduría al Cromo.
Las CORREAS AL CROMO "C I B" son insensibles a los cambios atmosféricos, a la humedad, al calor (pues resisten las temperaturas hasta 100° o.) a los ácidos, etc., etc.
Para otros informes, dirijirse en Canarias a nuestro Representante en Santa Cruz de Tenerife, D. J.-M. Ballester, calle del Castillo, 61, bajos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
(NURSING HOME)
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

Para pobres: De enfermedades de garganta, nariz oídos y ojos, los lunes miércoles y viernes a las 12.
Enfermedades de vías urinarias y matriz, los martes, jueves y sábados a las 12

Los de CHASSAINE FRERES, de fama mundial, hermosura de voces y expresión; los de más duración y perfección del mecanismo, etc., etc.
Representante exclusivo para las Canarias:
FERMIN CEDRES NOBREGA,
La Laguna (Tenerife), San Agustín, 37.

Papel celulosa para envolver chocolate.
Se vende en la calle de Ferrer, fabrica LA INDIA.

El señor de Challins se alejó, después de besar por última vez las manos de su prometida, y escalando el muro, salió del parque, atravesando precipitadamente el espacio que le separaba de la estación, para ver si aún podía alcanzar el último tren. Este había pasado ya, pero tuvo la suerte de encontrar un coche que volvía vacío a París, y que le llevó a su casa en qué rendido por la fatiga, se acostó, quedándose dormido profundamente. A las siete de la mañana estaba levantando, dirigiéndose a la estación del Norte, en la cual pidió un billete para Survilliers.
Se encaminaba a Mortfontaine a casa del doctor Gilbert.
Suplicamos a nuestros lectores que nos acompañen siguiendo su misma dirección, parándonos en la Cha, pelle en Serval para saber lo que ocurría en la oficina de correos y telégrafos, algunos momentos después de la salida del jorobado.
La distribución de las cartas se había hecho, y los carteros se habían puesto en movimiento para repararlas.
De Pontarmé había llegado un despacho que el compañero de Benito se encargó de llevar a su destino.
La directora y la joven que la ayudaba en su trabajo ponían al corriente sus libros, sentados en ellos los diferentes gastos hechos en el día.
El timbre del telégrafo se oyó nuevamente.
La empleada se aproximó al aparato, y contestó telefógraficamente que estaba pronta a recibir el nuevo despacho.
El mecanismo se puso en movimiento, presentando caracteres impresos.

Brillaba en el cuarto de Genoveva una luz débil, y las persianas estaban levantadas.
—¿Cómo podré hacerle saber que estoy aquí?—se preguntó Raúl.
Al cabo de algunos momentos de reflexión, y cuidando de ocultarse entre los árboles Raúl, recogió algunas piedrecitas y comenzó a dispararlas contra una de las ventanas.
Pasaron algunos minutos sin que en la ventana apareciera nadie.
No dormía Genoveva: pero su bostración era completa. Esto no obstante, cuando Raúl hizo, por decirlo así el primer disparo, volvió la vista hacia los cristales, bien que sin darse cuenta cabal de lo que acababa de oír.
Transcurridos un par de minutos, volvió a producirse el mismo ruido.
Con la rapidez con que un relámpago surca el espacio cruzó una idea por el pensamiento de la enferma.
—Loco—exclamó.—Es Raúl. Raúl que expone su vida por segunda vez.
Y haciendo un esfuerzo supremo saltó de la cama, se envolvió en un peñador, y arrastrándose hasta la puerta que conducía a la galería de cristales y a las habitaciones de la baronesa, echó el cerrojo.
En esta operación estaba Genoveva, cuando por tercera vez oyó el mismo ruido en los cristales. Apoyándose en los muebles para no caerse, llegó hasta la ventana, que abrió, diciendo con voz débil.
—Imprudente. Espera... ya bajo.
Raúl, emocionadísimo, atravesó el espacio que le separaba de la puerta del pabellón, que giró suavemente para darle paso, cerrándose detrás de él.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de OCTUBRE

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
Octubre 27	Barcelona	Habana y escalas (Admite pasajeros de todas clases)
Octubre 29	Martin Saenz	Cádiz y Barcelona

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Precios altamente económico. - Servicio inmejorable

Agente: ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las diez de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Yeoward Brothers

Línea de VAPORES FRUTEROS para LIVERPOOL **SERVICIO SEMANAL**

SALIDAS

Vapor ARDEOLA el 28 de Octubre

SERVICIO INTERINSULAR Vapor ALCA

sale todas las semanas para PUERTO DE LA CRUZ, admitiendo carga a fletes económicos.—Para más informes, dirigirse a los señores

YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.

Cie. Generale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés

HUDSON

de 10.796 toneladas llegará a nuestro puerto el día 30 de Octubre, de paso para la HABANA directamente, para cuyo punto admite pasajeros y carga.

Para más informes dirigirse a sus agentes **Hardisson Hermanos**

Elders & Fyffes Limited. Londres

Cada sábado saldrá de Garston (Liverpool) un vapor de los de esta Casa y admite carga para los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

AGENTES En Santa Cruz de Tenerife, Miller, Wolfson y Ca. En Las Palmas, Blandy y Co.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
 DE LONDRES
 FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.
Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes establecimientos de E. Veyrat Hermanos.—Horticultores
 Camino de Algirós y calle del Mar núm. 42, Valencia

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1917, se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones.—Especialidades en almendras de varias clases, albaricoqueros y ciruelos para terrenos de secanos y de regadíos.—Perales.—Manzanos.—Melocotoneros, etc.—Olivos ingertados.—Naranjos.—Limones.—Algarrobos, etc.—Árboles de sombra.—Rosales.—Plantas de adorno de jardines y habitaciones.—Semillas de todas en flores, legumbres, forrajeros, pinos, eucaliptus, etc. Al por mayor: Alfalfa, Remolacha, Cebolla de embarque, melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIÁN, 3
 (ANTES MARINA)
 Sta. Cruz de Tenerife
 Islas Canarias



Concesionario exclusivo para Canarias
Philip W. Heyman
 Copenhague Dinamarca

Agente, O. Hernández Otazo
 De venta en los almacenes de la Vda. e hijos de Aureliano Yanes.

Ramón Martín Espino
MEDICO-CIRUJANO
 Valentín Sanz, Núm. 7

Consultas de 11 a 1, San José, 38. Martes, Jueves y Sábados gratis para los pobres, de 4 a 5.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros.	37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones apalagas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA
 Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE: Señores Viuda e hijos de Juan La-Roché.
 EN LAS PALMAS: Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Luis Fraga García
 Médico Cirujano
 Especialista en enfermedades sifilíticas y venéreas y de la vista.
 Consultorio de medicina y cirugía en la calle del Sol número 55.
 Operaciones del globo ocular y operaciones de cirugía general.
 Tratamiento de toda clase de enfermedades y de las comprendidas en las especialidades arriba mencionadas.
 Visita a domicilio a cualquier hora de la noche.
 Los lunes, gratis a los pobres.

JOSÉ NAVEIRAS
 Médico
 CALLE DE SANTIAGO, No. 36
 Horas de consulta: Todos los días de doce a dos.
 Teléfono.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
 Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

DOCTOR SECCHI
 Medicina interna, Cirujía general, Partos
 Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)
 Consultas, de 12 a 2. Teléfono 296.
 Valentín Sanz, 29.

Diego López Daute
 Médico-cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446
 Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Cómo se crían robustos los niños
 Con Glaxo, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura a la diarrea e impide los trastornos de la dentición.
 Use el biberón Glaxo modelo de higiene y fácil alimentación.
 El Glaxo es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.
 Pídase en Farmacias y Droguerías.
 Agente general para las Islas Canarias
José Broas Roger
 Constantino, 18. Las Palmas

Norwich Union
 Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
 AGENTES:
Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.
 ALFONSO XII, 84

Laboratorio Provincial de Higiene
 Análisis químicos y bacteriológicos.
 Análisis clínicos.
 Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
 Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
 Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.



De venta en los almacenes de viveres al pormayor.
 Agente, O. Hernández Otazo.

662 LA SEÑORITA DE COMPAÑIA 663 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

—Imprudente, imprudente—repetía Genoveva, poniéndole la mano en el hombro...—Ignoras que arriesgas la vida viniendo aquí... Han visto tus pisadas, y se han figurado que el que entra aquí es un ladrón; por eso te dispararon un tiro la otra noche.
 —Ya lo sé todo, Genoveva—contestó el vizconde estrechando a la joven contra su corazón,—he venido hoy a ver a mi tía, y ella sabe también que es sobre mí sobre quien han tirado.
 —Y sabe eso?—balbuceó la joven temblando.
 —Lo sabe todo... sabe que te he visto y que te amo.
 —Se lo has confesado?
 —No me ha sido posible ocultarlo por más tiempo.
 —Desgraciado. Que has echo?
 —Lo que debía hacer y lo que me era imposible dejar de hacer... Al saber por mi tía que tu enfermedad se había agravado, le supliqué que me permitiera verte; no consintió, extrañando mi petición. Yo entonces hice una confesión completa, de la cual no me arrepiento, porque ya al menos la situación es clara... Pero esto es hablar ya demasiado de mí; hablemos de ti, amada Genoveva; y dime la verdad: cómo estás?
 —Mal—murmuró la joven:—bastante mal; sufro horriblemente... me parece que voy a morir.
 —Yo quiero que vivas Genoveva, y vivirás te lo juro. Ese doctor Loubet puede ser el mejor hombre del mundo, y sin embargo, no me inspira ninguna confianza; es necesario ver a otro médico...
 —Quizás sea preciso... pero, de qué medio hay que valerse? La señora no querrá permitirlo, y ella es la que manda aquí.
 —Genoveva, me quieres dejar obrar?

—Que si quiero? Ah seguramente que quiero, pero que puedes hacer?
 —Tengo como amigo y protector un hombre ante el cual se inclinan los príncipes de la ciencia, aunque vive sumido en la obscuridad. Quiero que te vea este hombre, y seguramente te curará.
 —Pero, como podrá verme.
 —No tiene este pabellón llave doble.
 —Sí, hay una.
 —Sabes en dónde está.
 —En el cajón de ese mueble.
 —Pues voy a tomarla y con ella podré introducir durante la noche al doctor Gilberto, que seguramente consentirá en ello, porque el cariño que me profesa es muy grande.
 —Has lo que quieras, Raúl, pero ten cuidado. Tu tía no se separa de mí hasta las diez y media. Me quiere tanto.
 —Lo inconcebible sería que no te quisiera... Pero, por grandes que sus cuidados sean, no bastan para curarte. Veras como el doctor Gilberto te cura cuando veamos que se ha marchado la baronesa.
 —Y no temas que está en acecho el jardinero.
 —La orden que le dieron no tiene razón de ser, puesto que ya sabe que el pretendido malhechor soy yo.
 —Toma la llave querido Raúl, y tráerme la salud, porque todavía soy demasiado joven para morir. Quiero vivir... si... vivir para amarre.
 Los dos jóvenes permanecieron abrazados algunos segundos, hasta que, desprendiéndose Genoveva, dijo con voz apagada:
 —Vete ya, y que Dios te guarde.